

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

**SUBSCRIPCIÓN**

Por un trimestre en Salamanca. . . . . 350 pesetas.  
 Por un año. . . . . 14 id.  
 Id. fuera. . . . . 16 id.  
**PAGO ADELANTADO**

**DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

**ANUNCIOS**

Precios convencionales  
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

## IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

### Madrid

25 Mayo.

Comenzó el día político con una conferencia que el Sr. Pidal celebró esta mañana con el Sr. Sagasta, cumpliendo el encargo que ayer le confió la mayoría del Congreso. La conferencia duró hora y media, y según mis informes, después de dar el Sr. Pidal al Sr. Sagasta cuenta de la misión que le llevaba y que no era otra que rogarle desistieran las minorías del retraimiento, el Sr. Sagasta, atento y agradecido á las deferencias de las mayorías, expuso que el agravio no lo habían recibido de aquéllas, sino del Gobierno, y al Gobierno correspondía el desagravio en la forma en que tenía conocimiento el Sr. Cánovas del Castillo, es decir, en la salida del Ministerio del Duque de Tetuán. Esta puede considerarse la parte principal de la entrevista.

El Sr. Pidal, con quien tuve el honor de hablar al salir del domicilio del Sr. Sagasta, me ratificó la versión anterior, añadiendo que la conferencia la celebró como *embajador de la mayoría* y como Alejandro Pidal, pero sin carácter alguno oficial, es decir, que no llevaba la representación del Gobierno ni la personalidad como presidente de la Cámara.

El Sr. Pidal, terminada la conferencia con el Sr. Sagasta, se dirigió al Congreso, donde tenía citado al subsecretario del Ministerio de Ultramar para que éste transmitiera al Sr. Cánovas del Castillo la contestación del Sr. Sagasta; el Sr. Osmá, que estuvo, en efecto, en el Congreso, al llegar la hora de oficina en el Ministerio de Ultramar, se alejó de aquel recinto. El Sr. Pidal se dirigió á la presidencia en el momento en que el Sr. Cánovas del Castillo se disponía para ir á Palacio y ambos se dirigieron al régio alcázar.

He de suponer que en el trayecto enteraría el Sr. Pidal al Sr. Cánovas del Castillo de lo ocurrido en la conferencia celebrada con el Sr. Sagasta y ya en Palacio, el jefe del Gobierno despachó con S. M., regresando el Sr. Pidal á su domicilio.

Salió el Sr. Cánovas de Palacio y se dirigió á la presidencia. Aquí dijo ante varios periodistas, que había dado cuenta á la Reina de lo ocurrido anoche en el Congreso y del resultado de la entrevista entre los señores Pidal y Sagasta, añadiendo que el Gobierno aún no tenía solución inmediata que realizar, pero que se dedicaría durante la tarde á estudiar la forma de dar satisfacción á las minorías y estudiar la forma de que se resolviera el conflicto, dejando entrever que lo único viable era la salida del Gobierno del Duque de Tetuán.

La noticia cundió rápidamente y sobre esto ha girado toda la crítica en los círculos políticos.

MENCHETA.

### Salamanca

Ha llegado á Salamanca el oficial del Regimiento de Wad Ras D. Juan López, que viene enfermo, de Cuba.

Se trabaja en Vitigudino para adelantar la inauguración del alumbrado eléctrico.

Dícese que se estrenará en el próximo Agosto.

Han sido propuestos en el primer lugar de las ternas respectivas, para Juez y Fiscal municipal, D. Antonio Delgado Curto y don Mariano Escalada Hernández.

También en el pueblo de Pereña ha descargado una horrorosa tormenta que destruyó en gran extensión la cosecha de uva.

Los tribunales que han de actuar en el próximo mes de Junio en los exámenes ordinarios de fin de curso y de ingreso en las Escuelas Normales de ambos sexos, de esta capital, son los siguientes:

**Escuela Normal de Maestros.**—Don José Antonio Jorge, D. Antonio Carballo y D. Atanasio Fernández Cobos, para las asignaturas de Gramática, Pedagogía, Aritmética, Aritmética y Algebra, Geometría, Lectura y Escritura. Dicho tribunal examinará todos los días lectivos desde el 1.º de Junio, de nueve de la mañana á una de la tarde, y desde las cuatro á las seis de la misma.

Don Gonzalo Sáenz y Muñoz, D. Baltasar González Barba y D. Fernando Rosa Arroyo, para las asignaturas de Geografía é Historia, Industria y Comercio, Religión, Agricultura y Ciencias Físicas y Naturales. Dicho tribunal funcionará todos los días lectivos desde el 1.º de Junio, de cuatro á seis de la tarde.

Don José Antonio Jorge, D. Gonzalo Sáenz y Muñoz y D. Antonio Carballo. Dicho tribunal examinará de ingreso á tenor de lo dispuesto en la regla 2.ª de la Real orden de 12 de Junio y siguientes, dando principio á las nueve de la mañana.

**Escuela Normal de Maestros.**—Doña Petra Zugarrondo, D.ª Iluminada Prieto y D. Baltasar González Barba, para las asignaturas de Higiene, Geometría, Dibujo lineal, Religión, Doctrina, Lectura y Escritura. Dicho tribunal actuará todos los días lectivos desde el 1.º de Junio próximo, de nueve á doce de la mañana y de cinco á seis de la tarde.

Doña Amalia Iglesias García, don Gonzalo Sáenz y Muñoz y D. Leopoldo Ballesteros, para las asignaturas de Labores, Geografía é Historia, Aritmética, Gramática y Pedagogía. Mencionado tribunal funcionará de nueve de la mañana á una de la tarde, todos los días lectivos desde el 1.º de Junio próximo. Los exámenes de las alumnas libres, tanto de ingreso como de asignaturas, tendrán lugar terminados que sean los de las alumnas oficiales y ante el tribunal compuesto por D.ª Petra Zugarrondo, D.ª Amalia Iglesias y D. Gonzalo Sáenz.

Con la solemnidad de costumbre se celebrará mañana en la Santa Basílica Catedral, la festividad de la Ascensión del Señor.

A las nueve y media habrá misa solemne, con sermón que predicará el M. I. Sr. Magistral.

A las doce se expone á S. D. M. y se canta á toda orquesta la hora de *Nona*, con música del inmortal Dogyáte.

Mañana tomará el hábito de Hija de Jesús en la capilla de dichas religiosas, calle de Zamora, la señorita Gabrielle Hondet y Marchat, oriunda y educada en Francia.

El título de *Institutrice*, obtenido por ella en la Academia de Burdeos, y sus prendas de bondad y distinción, le han proporcionado colocaciones ventajosas al lado de distinguidas familias, que deseaban instruir y familiarizar á sus hijos con la lengua

francesa, todo lo cual sacrifica la modesta joven á trueque del humilde hábito de religiosa. Seále enhorabuena.

En Valdelosa y Lumbrales las tormentas han causado también graves daños en los campos.

En la capilla de San Francisco hay mañana misa de *nona* á las doce.

A cincuenta y un mil setecientas treinta pesetas ascienden las pérdidas ocasionadas en Sieteiglesias por la tormenta de hace pocos días y que devastó los sembrados.

El día 9 del próximo mes de Junio se verificarán en la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy las oposiciones á los premios extraordinarios en las secciones de Música y Dibujo.

Los periódicos locales hablan de activarse mucho por el Ayuntamiento de Alba la cuestión de expropiaciones de los terrenos que ha de ocupar la Basílica Teresiana.

Efectivamente, así es, y sabemos que el Sr. Alcalde de la villa teresiana ha escrito al arquitecto señor Repullés pidiéndole datos de la extensión y líneas de la Basílica, para adelantar la expropiación de casas.

El domingo 30 de Mayo á las cuatro de la tarde se tendrá la Junta extraordinaria de celadores y celadoras del Apostolado de la Oración en el lugar de costumbre.

Nuestro distinguido paisano don Manuel Prieto, Canónigo Magistral de Lugo, ha sido designado por el Prelado de aquella diócesis para fomentar allí el proyecto de la Basílica teresiana y recoger las limosnas.

Se ha establecido con el beneplácito del Ayuntamiento y Junta local de enseñanza una escuela de adultos en el pueblo de Berrocal de Salvatierra.

El día 4 de Junio termina el plazo para la admisión de solicitudes al concurso de plazas vacantes en el escalafón de Maestros de este distrito.

Mañana no hay misa cantada en la iglesia de religiosas Adoratrices. Por la tarde á las seis menos cuarto habrá estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

**Una carta**

El activo empleado de la Secretaría de la Universidad don Baltasar Rodríguez, nos dirige una carta que no publicamos íntegramente por su extensión y en la cual quiere el señor Rodríguez dar público testimonio de su gratitud y reconocimiento al Doctor don Celestino M. de Argenta, que ha asistido en gravísima enfermedad á su esposa, teniendo que practicar difícilísima operación para extirparla un tumor en el interior del vientre.

En un plazo brevísimo la enferma ha encontrado su completa curación y puede dedicarse á sus faenas habituales.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia D. Ricardo Carrasco y Morret.

Al obscurecer del día de ayer fué curado en la casa de Socorro un niño que jugando con otros se había dislocado un pié por caerle encima una puerta.

Por la tormenta que ha habido en Madrid, las líneas telegráficas han funcionado con poca regularidad. Los despachos de nuestro correspondiente los hemos recibido con gran retraso.

Nada hay resuelto acerca del día en que ha de colocarse la primera piedra de la Basílica de Alba. Por eso nos parece muy problemático lo que se dice de haberse señalado el día 29 de Agosto.

Muchas combinaciones se hacen y alguna ha publicado la prensa local de la designación de cargos para el futuro Ayuntamiento. Y cada uno distribuye las tenencias y sindicaturas á su gusto. Hasta ahora todo es pura imaginación en este asunto.

Hoy ha celebrado sesión la Junta de los Colegios Universitarios.

Hoy han salido ya bastantes alumnos del Seminario Central después de terminados sus exámenes.

**BOLETIN METEOROLOGICO**

A las nueve de la mañana  
 Altura barométrica, 688,79 mm.  
 Temperatura máxima, á la sombra, 22°,6.  
 Idem mínima, 9°,8.  
 Idem á la hora de la observación, 17°,4.  
 Dirección del viento, N.O., flojo.

**Noticias administrativas**

**Extracto del Boletín Oficial de hoy**

**Reales órdenes** del Ministerio de Hacienda, resolviendo algunas reclamaciones de contribuciones directas.

**Circular** de la Delegación de Hacienda, nombrando agente ejecutivo á D. Antonio Mesonero.

**Circular** del Jefe de Estadística, pidiendo á los Jueces municipales envíen con urgencia los datos pedidos.

**Circular** de la Comandancia militar de Salamanca, insertando un orden del Ministerio de la Guerra, para el pago de pensiones á heridos, enfermos y cumplidos de Cuba y Filipinas.

**Juzgado de primera Instancia de Ciudad-Rodrigo.**—Citación á Francisco Muñoz y Martín Pérez, testigos en la causa pendiente contra Eduardo Hernández, vecino de Gallegos de Argañán.

**Juzgado de Béjar.**—Citación á dos testigos de la causa seguida contra Ezequiel Bueno.

**Juzgado de Piedrahíta.**—Subasta de bienes embargados á Lorenzo Vallejo Hernández.

**Comisaría de Guerra de Ciudad-Rodrigo.**—Concurso para provisiones de aceite y petróleo, paja y sal.

**Alcaldías de Aldeavilla de la Ribera, Endrinal, Cantarracillo, Galínduste, San Muñoz, Aldeanueva de Figueroa, Anaya de Alba, Buenamadre, Zorita, Cubo de Don Sancho, Santa Olaya, Babilafuente, Bodón, Encina, Campo Cerrado, Santibáñez y Boadilla.**—Ariendos de consumos.

**Alcaldía de Cepeda y de Sanchotillo.**—Vacantes de médicos titulares.

**Alcaldía de Peralejos de Arriba.**—Cesión de una parcela de la vía pública.

**“EL LÁBARO,”  
 EN MADRID**

POR TELEGRAFO

**MALA IMPRESIÓN.—OTRAS NOTICIAS**

Madrid 27, 11 m.

Telegrafian de Nueva York á «La Correspondencia» que han

causado penosa impresión las noticias que se reciben de Madrid, y que se lamenta la falta de unidad de miras en los partidos políticos de España con pretexto de incidentes secundarios.

Otros periódicos yankees dudan de que la nación española pueda vencer tantas dificultades como se han suscitado.

Parte de la prensa insiste en que los Estados Unidos se entenderán fácilmente con España subiendo al poder los liberales.

**DE CUBA.—UNA SORPRESA PERIODISTA HERIDO**

Madrid 26, 11'15 m,

Un grupo numeroso de rebeldes sorprendió en la madrugada de ayer en Manaja, provincia de Pinar del Rio, á nuestros guerrilleros que conducían un convoy de enfermos. Se trabó un combate reñidísimo, distinguiéndose en la defensa el oficial que mandaba la guerrilla y un periodista que dió muerte á dos rebeldes cayendo él después gravemente herido.

La infantería de Marina acudió en auxilio de los guerrilleros, protegiéndoles en su retirada.

**ENCUENTROS.—PARTE OFICIAL**

Madrid 26, 12 m.

El parte oficial de la guerra de Cuba da cuenta de los últimos encuentros en la Habana, Pinar del Rio y Matanzas.

Nuestros soldados hicieron 7 muertos al enemigo.

Nos causaron un muerto y 5 heridos.

Se han presentado á indulto 14 armados y 16 sin armas.

**COMBATE ENTRE LOS REBELDES**

Madrid 26, 12'10 m.

Se ha confirmado oficialmente que se ha reñido un combate entre las fuerzas rebeldes mandadas por los cabecillas Castillo y Delgado.

MENCHETA.

A la hora de cerrar esta edición, cinco y media de la tarde, continúa la interrupción telegráfica en Madrid.

**Bolsa de Madrid**

Cotización oficial del día 25

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
Deuda perpétua al 4 por 100 intr.	64,70
Idem, id., id., série E. . . . .	00,00
Idem fin de mes. . . . .	64,70
Deuda perpétua al 4 por 100 ext.	79,65
Idem amortizable al 4 por 100. .	77,50
Aduanas. . . . .	95,75
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	95,50
Idem, id. de id. 1890. . . . .	79,25
Acciones del Banco de España. . .	409,50
3 por 100 de Cuba. . . . .	00,00
Idem, id. al 6 por 100. . . . .	00,00
Carpetas Cubas nuevas. . . . .	212,50
Acciones de Tabacos. . . . .	29,40
Paris, á ocho días vista, cheque. .	61,50
Paris, vista. . . . .	32,50
Londres, vista. . . . .	32,50

# Día 26 de Mayo de 1897

## Santoral y cultos

**Día 27. — Jueves. — † LA ASCENSIÓN DEL SEÑOR; Santa Restituta; Santos Ranulfo y Eutropio.**

**Catedral.**—A las nueve y media misa conventual y sermón que predicará el M. I. Señor Canónigo Magistral. A las doce solemne *Nona* con S. D. M. expuesto.

**Adoraciones.**—A las nueve y media solemne misa minerva. Por la tarde, á las seis, estación, trisagio, cánticos y reserva.

**Clerecia.**—Cultos del mes de Mayo.

**Santi-Spiritus.**—Continúa la misma novena.

**Iglesia conventual de San Esteban.**—A las nueve y media misa solemne. *Nona* cantada á la una de la tarde, y á las cinco rosario, letanía y demás ejercicios de costumbre.

**V. O. T. de San Francisco.**—Continúan los cultos anunciados. A las doce misa de *Nona*.

**Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).**—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne.

**Día 28. — Viernes.**—Los santos mártires Emilio, Félix, Priamo y Luciano, mártires de Cerdeña Santa Eleónida; Santos Germán Justo y Podio.

**Clerecia.**—Los cultos de las Flores.

**Santi-Spiritus.**—Prosigue la novena anunciada.

**V. O. T. de San Francisco.**—Los mismos cultos.

## LA SENSATEZ DEL DINERO

Anatematizando *El Herald* de Nueva York la conducta de los «patrioter» senadores que han votado el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos, dice que por atender á sus particulares intereses electorales, perjudican gravemente á los grandes intereses del país, que sembrando desconfianzas y recelos, dañan inconsideradamente á la riqueza pública.

Hé ahí el problema de siempre.

¿Cómo llevar la sensatez á los hombres, á los partidos políticos?

Hacedlos ricos.

Orden, mucho orden. Conservemos.... el orden. Y aquí el orden, léase el dinero.

La injusticia, la barbarie del movimiento insurreccional de Cuba, importa poco. ¿Se lesionan los capitales norteamericanos, se altera el *orden* en los balances de las grandes casas comerciales.....? pues conservemos el orden.

Sabíamos lo poderoso caballero que es don Dinero, ahora aprendemos lo sensato que es también.

## La cuestión de Washington

Las noticias de Washington, tan relacionadas con nuestra política interior, siguen preocupando á la prensa y á la opinión.

Telegramas recibidos ayer en Madrid, aseguran que el Presidente de los Estados Unidos estima que las Cámaras cometerán un error, pretendiendo obligarle á reconocer la beligerancia de los insurrectos cubanos.

Una proclama presidencial—dice el despacho del *Heraldo*—encaminada á ese fin, despertaría legítimas protestas de la nación española, que no puede admitir se apliquen á Cuba los mismos procedimientos con que las naciones europeas resolvieron el problema de Egipto y van á solucionar el de Creta.

Los Estados Unidos, además de correr el riesgo de un conflicto bélico, lograrían el minimum de las ventajas, exponiéndose al maximum de los daños.

## NOTAS POLÍTICAS

Apesar de las distintas soluciones ideadas para que las minorías, abandonando su idea de retraimiento,

vuelvan á las Cámaras, nada se ha conseguido.

El Gobierno prosigue entendiendo que la exigencia de los liberales es inadmisiblemente de todo punto. Y los fusionistas, como un solo hombre, continúan apegados al propósito de no ocupar su puesto en el Parlamento, si no es sacrificado el ministro señor Duque de Tetuán.

Esta exigencia que hacen al Gobierno los liberales, realmente va dirigida al Poder Moderador, que es el que, según la Constitución, nombra y separa á sus ministros.

Sin embargo de la antedicha razón, ni liberales ni silvelistas modifican su actitud de retraídos.

En su consecuencia, y no transigiendo tampoco el Gobierno, las sesiones de Cortes serán muy contadas, no celebrándose más número que el indispensable para cumplir ciertos preceptos constitucionales y conceder al ministerio las autorizaciones necesarias para obtener recursos.

Tengan razón los conservadores ó ténganla los fusionistas, lo cierto de todo ello es que, mientras se ofende nuestra dignidad nacional en parlamentos extranjeros con acuerdos brutalmente depresivos para nuestra patria, los legisladores españoles se entregan á dilucidar cuestiones que, aun siendo graves, no se igualan con mucho á las aludidas.

Todos estos vidrios rotos es el país quien los paga, el país que realmente no se halla ya desde hace mucho tiempo representado por los partidos políticos que en España se agitan.

El actual conflicto no se resuelve por lo de ahora, si bien no puede tardar muchos días en tener solución, sea ésta de la índole que se quiera.

Así no es posible la regularidad de las Cámaras, y éstas tendrán que cerrarse inmediatamente: y así tampoco es posible que continúe gobernando el partido conservador; pues para ejercer el Gobierno es preciso el contrapeso de la oposición.

Necesariamente el actual partido gobernante tiene que declinar ante la corona, y ésta resolver por fuerza la crisis que se avecina.

Pero la solución es tan difícil, como difícil y crítica es la situación creada por el encuentro de un ministro y un senador.

En vano ha sido también que el jefe del Gobierno, haya puesto de relieve la necesidad que el Sr. Sagasta tiene de ir á la representación nacional para desmentir solemnemente ciertas calumnias especies que los Estados Unidos le atribuyen.

El señor Sagasta se deja arrastrar por el mandato unánime de sus adeptos, y quizás á su despecho, continuará en la presente actitud.

En la Cámara popular norteamericana ha empezado la discusión de la *beligerancia*, no faltando en aquella ciertos Morgan que, considerando de suprema importancia la cosa, pretenden que el Congreso se constituya en sesión permanente, para resolver cuanto antes la célebre moción en favor de los insurrectos cubanos.

Nuestros representantes nacionales se hallan en permanente sesión también, para ocuparse de todo... menos de responder á los agravios que sufre nuestra patria en el extranjero.

## CRÓNICAS PARLAMENTARIAS

25 Mayo.

Las sesiones de los Cuerpos Colegisladores han carecido de interés; tanto, que si á ellas pudiera aplicarse una frase vulgar, diríase que han defraudado la expectación de los oyentes.

El Ministro de Ultramar Sr. Castellanos, leyó dos proyectos de ley: uno pidiendo autorización á las Cortes para ofrecer la garantía de la Nación á la operación de crédito que se realice con aplicación á las necesidades de Filipinas, y el otro para que se declare subsistente durante el próximo ejercicio económico la ley de recursos que actualmente subviene á los gastos ocasionados por la guerra de Cuba.

Inmediatamente se reunió la comisión de presupuestos de Cuba, la cual dictaminará seguidamente respecto á esos proyectos de ley.

Apruébanse después sin discusión los proyectos de fuerzas de mar y tierra y el relativo á la ampliación de plantillas en la Armada.

Asimismo aprobóse, tras breve discusión, en que intervinieron los señores González Rolhons y Bosch y Puig, la reforma de varios artículos del Código de Comercio relativos á quiebras y suspensiones de pagos.

Bien puede decir el Congreso, como el célebre emperador romano: *hoy no he perdido el día*.

Mientras esto pasaba en el salón de sesiones, seguían en los pasillos y en el salón de conferencias animadas conversaciones respecto á la política palpitante. Explicaba el señor Pidal á sus íntimos lo ocurrido esta mañana en su visita al jefe de los liberales, de que antes me ocupé; procuraba en vano el señor Romero Robledo convencer á los liberales de que

abandonaran su retraimiento, discutirían algunos acerca de la crisis próxima ó lejana, parcial ó total, limitada al Duque de Tetuán ó extendida á más ministros... En suma ha habido comentarios para todos los gustos.

En el Senado leyóse á primera hora una exposición del general Blanco (que esta mañana había llegado á Madrid procedente de Alcira) pidiendo ser admitido como senador por derecho propio.

El señor Iglesias, senador por la Real Academia de Medicina, pide se tomen medidas contra la mendicidad.

Y sin más asuntos de que tratar, se reúne el Senado en secciones, habiendo llamado la atención que el presidente, señor Elduayen, levantara la sesión sin esperar (como es costumbre) á que las expresadas secciones dieran cuenta de las comisiones nombradas para entender en varios proyectos de ley.

MENCHETA.

# De la Península y el Extranjero.

## NOTICIAS VARIAS

Las actas graves que están pendientes del acuerdo de la comisión del Congreso ascienden á 17, y son las que siguen:

Segovia, presentada por el Sr. Pedrazuela; D. Benito, por el Sr. Barquero; Villanueva y Geltrú, por el Sr. Puig y Valls; Gerona, por el señor Peda; Berga, por el Sr. Marín; Valencia (tercer lugar), por el señor Sarihou; Albaida, por el Sr. Antón; Igualada, por el Sr. Godó; Santa María de Ortigueira, por los señores Calderón y Fernández Latorre (pues ambos fueron proclamados); Cámara Agrícola de Alba de Tormes, por el Sr. González Ribadeo, por el señor Bahamonde; Vendrell, por el señor Tort; Puerto de Santa María, por el Sr. Girón; Mora de Rubielos, por el Sr. Castell; Albarracín, por el señor Martínez Pardo, y Cazorla, por el señor Crooke y Larios.

Por gran mayoría ha sido aprobado en la Cámara de diputados de New Haven (Estados Unidos) un proyecto de ley que prohíbe se efectúe los domingos trabajo alguno, ni diversiones, cualquiera que sea su carácter.

El articulado de ese proyecto de ley es tan restrictivo en sus conclusiones, que prohíbe en absoluto el tránsito de carruajes, tranvías y bicicletas, quedando prohibidas las partidas de pesca y caza.

Además, todos los establecimientos deberán permanecer cerrados los domingos.

Algo de esto debemos aprender los españoles, ya que un país como el yankee (¡es el colmo!) nos da lecciones, á su manera, del descanso dominical.

Ha fondeado en Cádiz el *Antonio López*, vapor correo de Buenos Aires, que trae pasajeros para esta ciudad y para Barcelona.

En su mayoría son obreros inmigrantes de esa región, que regresan con sus familias, desengañados por las desventuras que han sufrido.

Desembarcaron los presos Francisco Acha y Pedro Echevarría, reclamados por el Gobierno como autores, según se dice, de una estafa importante realizada en la Sucursal del Banco de España de Bilbao.

Al llegar el buque á Montevideo, trataron de fugarse disfrazados; pero habiéndolos reconocido, se les detuvo y fueron metidos en la barra.

También ha fondeado en el mismo puerto el vapor *Larache*, procedente de Fernando Póo.

Han desembarcado 17 soldados de infantería de Marina enfermos, que condujeron la primera expedición de deportados de Filipinas.

En el vapor vienen varios deportados, los cuales regresarán á Manila.

No obstante las negativas que sobre el asunto se han dado, es lo cierto que anteayer se telegrafió desde Palacio al general Martínez Campos, diciéndole que fuese enseguida á Madrid.

Además se sabe que el Sr. Pidal le ha telegrafiado también.

Martínez Campos ha contestado al Sr. Pidal diciéndole que ni ahora ni nunca quiere intervenir en la política; pero que como soldado se halla

dispuesto á marchar á donde se necesiten sus servicios.

El día 26 del pasado mes de Abril ocurrió una explosión en el ferrocarril metropolitano subterráneo de Londres, produciendo la muerte de una persona y heridas más ó menos graves á otras ocho.

Desde el primer momento se supuso, á pesar de las versiones oficiales, que aquel suceso había sido intencional, y después de la información abierta resulta que efectivamente fué debido á un atentado.

Ayer tarde ha recibido el Ministro de Marina á una Comisión de Senadores, Diputados, navieros é industriales de Bilbao, que solicita su protección en favor del fomento y propiedad de las industrias marítimas de las Provincias Vascongadas, abogando en primer término por las metalúrgicas y otras similares que directamente afectan á la construcción de buques.

El general Beranger recibió á la Comisión ofreciéndole atender á sus legítimas aspiraciones.

Procedente de Nueva York, después de una brillante travesía, ha fondeado en Mahón el acorazado *Infanta María Teresa*.

También fondeó ayer en dicho punto, procedente de Malta, el monitor de guerra inglés *Polisherms*.

En Sevilla encuéntrase un tanto alarmado el vecindario por la rotura ocurrida en la tubería de los baños de Carmona, que abastece de agua á la población.

En Santander se acaba de constituir un Comité encargado de ultimar las bases para formar la Sociedad que va á realizar el proyecto del ferrocarril desde el Astillero á los baños de Ontaneda, de que es autor y concesionario el ingeniero D. Rafael Martín, y que enlace con la línea de Santander á Bilbao.

Se cree que los trabajos se emprezarán en breve y se emprenderán con gran actividad.

La designación del Comité, formado por acaudalados banqueros y estimadísimas personas de profesión y arraigo en el país; ha producido grande confianza y entusiasmo en la comarca.

En el pueblo de Messancy (Bélgica) se han encontrado muchos centenares de monedas de oro y plata admirablemente conservadas y casi todas con el busto de Luis XV.

Estas monedas son escudos de seis libras y dobles relieves, y han sido encontradas al estar trabajando en un campo.

Este hallazgo ha dado motivo para que se hagan excavaciones en todos aquellos alrededores.

Entre las estaciones de Jerez y del Puerto de Santa María, sobre los rails de la línea, tuvo que detenerse el tren expés porque un anciano dormía tranquilamente.

Gracias á la vigilancia del maquinista no hubo que lamentar una desgracia más de las muchas que frecuentemente suceden por falta de precaución en los transeuntes y de vigilancia en los maquinistas.

Un despacho de Filadelfia da cuenta de haber llegado á dicho puerto el

vapor inglés (ó al menos con bandera inglesa) *Ethelred*, cuyo comandante dice que un cañonero español disparó sobre él y lo persiguió el día 19.

El *Ethelred* consiguió sustraerse á la persecución.

Han sido expulsados de la Argelia siete extranjeros que habían tomado parte en los desórdenes antisemitas.

Ha quedado completamente restablecida la tranquilidad en esta provincia.

El número de estudiantes que en la Universidad Central han solicitado examen para Junio, con carácter de alumnos libres, se eleva á 2.133.

Las inscripciones de matrícula solicitadas y de que habrán de sufrir examen, ascienden á 4.213.

En Alcoy produjo mucha alarma la explosión de un tubo de conducción de vapor ocurrida en la fábrica Aparición, de la que resultaron heridos el maquinista y ayudante.

Numeroso público aglomeróse delante de la fábrica, hasta la llegada del Juzgado que instruye diligencias con objeto de conocer lo ocurrido, que se supuso en un principio una terrible catástrofe.

Dicen de Lugo que han pasado por aquella estación del ferrocarril, en un tren compuesto de 10 vagones de tercera, 500 segadores que se dirigen á los pueblos de Castilla, y se calcula en 28.000 el número de los que dará Galicia en la temporada veraniega.

Según leemos en un periódico de Vigo, dícese allí que una persona amantísima de la instrucción popular abriga hace tiempo el propósito de construir á sus expensas un edificio donde tenga amplia instalación un centro consagrado á la enseñanza y educación técnica del obrero.

En la Bolsa de París se ha mantenido ayer con firmeza el exterior español. Después del medio día se cotizaba á un cuartillo más alto que en la clausura del sábado.

## Viaje alrededor del mundo

En Berlín se está preparando un viaje alrededor del mundo, que se verificará con las mayores comodidades posibles.

La expedición saldrá del puerto de Brema el 5 de Julio, y se servirá para trasladarse al Nuevo Mundo de grandes vapores del Lloyd de la Alemania del Norte. Después se viajará en vagones camas en las redes ferroviarias de la América del Norte y del Japón; la travesía del Océano Pacífico y de los puertos de China se hará en vapores rápidos de la Sociedad de navegación del mar Pacífico, y para los otros viajes á Calcuta, á Singapur y Ceylan se utilizarán los mejores vapores ingleses, holandeses y franceses.

El viaje resultará rapidísimo; pero esto perjudicará al estudio de los trajes y costumbres de los países recorridos.

Cerca de Putney en Inglaterra, ha crecido una vid de proporciones extraordinarias.

Pertenece á la variedad negra de Hamburgo, y fué plantada junto á un muro que debía cubrir.

## De las guerras.—Partes oficiales

**Habana 24.**—General en jefe desde Placetas, dice á V. E.

En Cuba, conduciendo convoy Felicidad Yuterias, cogieron un muerto y un prisionero.

General Linares reconoció Aguacate Carba Getuminao, destruyendo Prefectura. Temporal le obligó á replegarse á Patina Soriano, sin dar Paso Canto. En varios días desalojó al enemigo de las alturas con bajas, nuestras un oficial y ocho heridos.

Rechazado con bajas ataque fuerte Isleño, Sierra Maestra, guarnición dos heridos.

Partida colocó dinamita en Laniza vía férrea Cristo Songo, explotando, descarrilando exploradora, rompiendo fuego sobre tren, la partida trató saquear los tres carros que conducía explotadora, preparando combustible para incendiarlos. Acudieron diversos puntos, guerrilla montada del segundo batallón Cuba, escuadrón Santiago, guerrilla Songo y tres compañías de Asia, que impidieron incendio, dispersando partidas, cogiendo cinco muertos y un prisionero, nosotros muerto teniente guerrillas Cuba, Dionisio Lafuente Vázquez.

Explosión sin novedad personal ni material.

Fuerzas de Talavera y Córdoba desde Baracoa en tres columnas, pasaron río Duava en Paso Real combinadas con cañonero *Vasco Núñez de Balboa*, tomaron posiciones atrincheradas entre Duava y Tovar: faltan

detalles; nosotros tuvimos un oficial y tres de tropa muertos y once heridos tropa. Enemigo desalojado posiciones se corrió a Baracoa atacando barrio de la Marina, rechazándolo guarnición y voluntarios; dejó dos muertos y nosotros tres heridos.

Columna Palmar, de la brigada Guantánamo, reconociendo Blanquito, Boquerón y Diamante, cogió un muerto. Reconocimiento fuerzas Guantánamo en San Carlos, Santa Cecilia y San Jorge, cogieron dos muertos. Fuerzas siguen racionando puntos y haciendo reconocimientos.

Presentados 3.  
En Manzanillo guerrilla Niquero cogió un muerto.

Batallones Alcántara y Andalucía dispersaron partida en Blanquital.

Convoy Bayamo desalojó posiciones partidas Rabi, pasó río Buey por Barrancos causándolas bajas, nos otros 24 heridos.

Atacado destacamento Jiguani el enemigo fué rechazado con bajas, nosotros tuvimos teniente Andalucía Felipe Ganso y tres tropa heridos.

Presentados 9 hombres y 25 mujeres en Holguín.

Tiroteado poblado Velasco; bajas nuestras dos heridos.

Voluntarios San Andrés en reconocimiento en río Chaparra, sorprendieron prefectura, haciendo un prisionero armado.

Batallón Córdoba y voluntarios Mayarí dispersaron grupos; bajas, un voluntario herido.

Segunda guerrilla Holguín, en reconocimientos ingenio Victoria, cogió un muerto con armas.

En Puerto Príncipe batallón Cádiz en reconocimiento Yeguas, cogió dos muertos armados; nosotros dos heridos.

Séptima compañía Tarragona y escuadrón Hernán Cortés, en reconocimientos San Blas, ingenio Chiquito, Aguacate y Yagüeyes, volviendo Puerto Príncipe, hicieron seis bajas; nosotros un soldado herido.

Colocada dinamita vía Nuevitas, notado por la escolta al colocar alambres, explotó, matando un cabo y cinco heridos, defendiéndose hasta llegada refuerzos dispersaron rebeldes.

Cazadores Cádiz, reconocimientos Tarragona y dos escuadrones Hernán Cortés, batieron Ojo de Agua, Tejan, Caimito, causando bajas al enemigo; nuestras, dos muertos y 28 tropa heridos. El enemigo retiró bajas; la columna al regresar cogió 600 reses para abastecimiento ciudad Spiritus.

En Villas el enemigo que queda anda disperso en pequeños grupos; guerrillas locales en reconocimientos por sus zonas cogieron 34 muertos, entre ellos uno titulado capitán y otro coronel, 29 armas de fuego, siete blancas, 108 caballos. Las guerrillas tuvieron diez muertos y cuatro heridos, uno de ellos teniente Alvarez Riestra.

Los batallones, estas divisiones y fuerzas a mis órdenes, cogieron 44 muertos, uno de ellos cabecilla Caveros, dos prisioneros y 27 armas de fuego; nosotros capitán de caballería

Leopoldo Sarabia y teniente guardia civil Salas heridos y nueve de tropa.

Presentados 98, entre ellos uno titulado teniente.  
Entre estación Quinita y Luz, línea Camajuani, desprendidos dos vagones chocaron con tren raciones que seguía; muertos un guardia civil y maquinista herido y cuatro tropa.

**El microbio de la fiebre amarilla**

Un periódico de Montevideo, hablando del descubrimiento del microbio de la fiebre amarilla por el doctor Sanarólli, dice:

«El descubrimiento es un hecho. El doctor Sanarólli, después de pacientes estudios en el lazareto de la isla de Flores y hospitales en el Río Janeiro, ha encontrado el microbio de la fiebre amarilla, demostrando, por consiguiente, que este temible flajelo entra de lleno en la familia de las enfermedades microbiológicas y es susceptible, por consiguiente, de ser atacado con éxito infalible en casi todos los casos por la inoculación de un suero.

El ilustre bacteriólogo ha continuado después sus experiencias, que le han dado la absoluta certidumbre de haber encontrado el microbio.»

**Grecia y Turquía**

Hay quien supone que de nuevo se encenderá la hoguera de la guerra entre estas dos naciones, por creer difícil ó imposible al arreglo de la paz.

Las grandes potencias trabajan actualmente este punto, buscando todo género de bases en que sustentarse el edificio de aquélla.

Grecia no se presta a ninguna de las exigencias que Turquía ha indicado.

Y en previsión de que no se realice el arreglo, sigue su gobierno haciendo respetables aprestos de guerra.

Pero como a la fuerza que expresan las grandes naciones, que intervienen en tal asunto, no pueden sustraerse, ni Grecia que es un pueblo pequeño, ni Turquía que es mucho más grande; y como, quien manda, manda, y obedece es ley, no tendrá el pueblo heleno más remedio que aquietarse con lo que resuelvan las grandes potencias, y otro tanto le sucederá a su enemiga Turquía.

En Tudela y otros pueblos de la ribera del Ebro reina gran efervescencia entre los vecinos con motivo de los abusos que en los riegos cometen los de Novillas.

Con este motivo, el gobernador de Navarra llama la atención de su colega de Zaragoza para que ponga coto a los desmanes de los regantes de Novillas.

Según noticias de la Habana que publican los periódicos con referencia a telegramas de Cayo Hueso, las autoridades de Cuba han prohibido la publicación en la prensa de los despachos que daban cuenta de la proposición Morgan en el Senado de Washington, referente al reconocimiento

de la beligerancia de los insurrectos cubanos.

El miércoles próximo se verá en el Supremo de Guerra y Marina el proceso instruido con motivo del contrabando de armas en Melilla, sorprendido en el año 1893.

Los procesados son varios paisanos, un oficial y un sargento.

Su Majestad la Reina, dando una prueba más del gran entusiasmo con que acoge siempre toda idea grande y generosa, ha encabezado con 80.000 pesetas la subscripción abierta para aumentar el número de plazas en el Colegio de huérfanos de militares establecido en Guadalajara.

También contribuirán con sus donativos S. A. R. la Infanta doña Isabel y el Gobierno.

Ayer por la mañana entró en Santander el vapor *Rioja*, conduciendo 286 cajas con plata fina por valor de 81.000 libras esterlinas con destino a la Fábrica Nacional de la Moneda, para su acuñación y consignadas por la Legación española en Londres a la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Se cargará en tres vagones y escoltados por la guardia civil saldrán para Madrid en el tren correo de hoy.

Al regresar de Almería, con 12.000 duros, el cajero del Sr. Chavarria, fué acometido por cinco desconocidos armados, a seis kilómetros de la venta de Castaflos.

Los ladrones se apoderaron del dinero, dejando 1.000 duros de los 12, que no vieron, dentro del carruaje que lo conducía.

La Guardia civil, después de orientarse del cohero y cajero, ha emprendido una activa persecución en busca de los criminales.

**LECTURAS AMENAS**

**¿LO HE DICHO?**

(CONCLUSIÓN)

Era un día del mes de Octubre, lo caluroso del día y la pesadez de la atmósfera hacía presumir muy cercana una de esas tempestades tan frecuentes, cual temibles en los puertos de mar.... yo, sin embargo, paseaba a la orilla de una sima, lamida por la bullidora espuma de las olas.... mi cadavérico rostro sólo iluminado por el fuego de mis ojos, lleno de ira y desesperación, tenía aquel día una palidez más acentuada que de ordinario.... siniestros pensamientos se agitaban en mi cerebro con empuje más borrascoso que el de las olas furiosas al estrellarse en los muros de mi casa.... y en el fondo de mi alma reñían horrible lucha entre el deber y el deseo, la conciencia y el crimen, las tinieblas y la luz....

Mi desesperada situación se pre-

sentaba ante mi vista, cual implacable sombra, que estaba en todas partes.... y la grosera figura del usure-ro me parecía espectro que seguía todos mis pasos... ni le ablandaban lágrimas, ni a su alma le enternecía la desgracia.... nada le saciaba, ni nada más que el oro aplacaba la sed de aquel corazón de bronce.... ¡si no hubiera sido por Luz!.... pero cómo morir tranquilo ¡dejándola sola en el mundo!.... luego pensé en Clara, en la niña del vestido blanco.... en aquel sér tan pequeño, raquítico y endeble que venía a ser el inocente ladrón que usurpaba mi dicha y la felicidad de mi hija.... ladrón de mi sueño dorado, un sér que bastaría un soplo para extinguirle.... pero no... no, dije alzando la voz para ahuyentar la criminal idea que cruzaba por mi mente... no, no puede ser... y parecía que alguien se reía de mí, repitiendo sólo el eco.... puede ser.... y cual si la tempestad del alma llamara a la de la atmósfera.... se cubrió el horizonte por negros nubarrones, densas manchas empafiaron el sol.... las nubes se rasgaron a empuje de la lluvia torrencial.... y el aire silbaba al contacto del mar, cual amargo suspiro, y bramaba al roce de las peñas como gemido desgarrador, iluminando tan obscuro panorama el eterno serpenteo del relámpago, que enlazándose unos tras otros, parecían eslabones infernales de una cadena sin fin....

A través de la eterea luz de un relámpago, divisé el pequeño cuerpecito de una niña envuelto en blanco vestido.... y aquella idea muda, sorda, criminal que guardaba en mi pecho.... cruzó rápida por mi mente dando primero alma y abrasando luego el rostro.... el trueno aterrador llegaba hasta mí como el eco que divulgaba mi descrédito y deshonra... me parecía que la luz del rayo iluminaba mi negra conciencia y me imaginé escuchar en el bramido del aire el pregón que espacaría por doquier mis criminales proyectos....

Me figuré ver a mi Luz entre harapos y girones, teniendo de patrimonio la miseria.... la desnudez.... el hambre.... y a la niña de blanco vestido rodeada de riqueza y opulencia entre una nube de gasas y oro... con un dinero que no era suyo sino mio... porque por él vendí mi libertad, mi honra y mi decoro... violentas convulsiones agitaron mi pecho y fascinado por la avaricia, ciego por la sed del oro, ébrio, loco por la idea del crimen que con fuerza extraña me arrastraba hácia él.... me lancé junto a la niña y allí me detuve un momento, sondeé el espacio con infernal mirada y parecía que todo brindaba al crimen.... las tinieblas que nos rodeaban... la completa soledad... sin más testigos que las duras rocas, que a mí me parecían los abiertos brazos de un espectro que esperaba recoger mi víctima.... el oleaje del mar enfurecido en que creí ver la tumba que aguardaba al cadáver, y el bramido aterrador del aire llegaba hasta mí cual la helada voz de la muerte que gime por su

presa; todo, amigo mio... todo, hasta la naturaleza se asociaba a mi obra criminal...

Hay momentos que contienen siglos, y siglos me parecieron los instantes que la niña de blanco vestido se balanceaba al furioso empuje de mis nerviosos brazos... no fijé mi vista en la suya, quizás por no ver sus ojos... tal vez por no ver mi crimen... aún dudé un momento... un segundo... nada más que un segundo... por que luego... la niña del blanco vestido rodaba por aquel precipicio insondable... agitándose su cuerpecito en las últimas convulsiones de la muerte al descender en vertiginosa carrera por aquel abismo sin fin... a la luz del rayo con que el cielo parecía maldecirme... divisé el rostro de mi víctima y aparté de él mis ojos lleno de espanto... de ira... de miedo... de desesperación... al ver que el blanco vestido no cubría el cuerpo de Clara... sino el de Luz y que el horror me había hecho asesinar yo mismo a mi hija, a mi Luz... y con ella mi felicidad... mi vida... mi corazón... quise lanzarme tras ella, pero me faltaron las fuerzas, amenacé al cielo en un grito de furor, di una vuelta sobre mí y caí desplomado al suelo... Cuando recobré el sentido me sentí más tranquilo y resignado: vi en mi delirio, rasgarse el cielo y descender en una montaña de nubes a una deidad, y en sus alas divinas cobijada mi Luz... que sonreía dulcemente al verse en el regazo de su madre y con sus dedos de rosa enviarme un beso de perdón que infundió a mi alma esta fé de bronce... y esta resignación de acero...

Madre, decía Clara al día siguiente ¿por qué visitó V. ayer de blanco a Luz?... no sabía que el mar solo la conocía de negro y al verla tan blanca se la llevó, creyéndola espuma de alguna ola: Ahora dígame V. ¿lo he dicho? amigo mio, lo he dicho...  
Madrid, Marzo 31.

PEDRO M. SERRANO

—¿Qué va que ando en cuatro piés? preguntaba a un maestro de escuela un su discípulo predilecto, hijo legítimo del alcalde del pueblo.

Y el maestro le dijo:  
—No, hijo mio, no hagas eso, que te vas a acostumbrar. Así empezó tu padre.

—¿Sabe usted quién ha muerto envenenada?

—¿Quién?  
—La tía Manuela, aquella que hablabá mal de todo el mundo.  
—Entonces es que se ha mordido la lengua.

—Pepito; los niños se callan en la mesa y no piden; han de esperar a que se les ofrezca.

Pepito, después de unos momentos de silencio.  
—Mamá, ¿me haces el favor de ofrecerme un poco de ese pastel?

SALAMANCA  
Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez

naciones prestan acogida a las máximas del positivismo. Zola y Max Nordau han hecho horribles aplicaciones a la literatura de estas hipótesis desventuradas (1).

Aterrados se hallan los publicistas de Francia a la vista del descenso anual de nacimientos, que les revela la disolución de la familia. Vivamente lo ha expresado Mns. Hulst en sus notables conferencias de Notre Dame de Paris.

¡Ah! En esta parte, como en varias otras de la misma índole, cedo gustoso la palabra a la Magistratura, por ante cuya presencia pasan los criminales dejando la fotografía de su negra alma y el repugnante sedimento, objeto de nuestro análisis.

«...Hora es ya de que los teóricos pongan freno al furor de hablar y de escribir a la ligera, sobre cuestiones morales y sociales, sin preocuparse de las consecuencias que llevan sus palabras y sus discursos. Me ha impresionado, escribe Proal, el número de anarquistas y librepensadores que de algún tiempo a esta

(1) M. Wester Mark publicó en 1895 su *Origine du mariage dans l'espece humaine*, y la busca en los animales.

§ 2.º.—MÁS AMPLIO ESTUDIO DEL MEDIO AMBIENTE

Conocemos ya el género de influencia del medio, y esta es la coyuntura, por tanto, adunados los esfuerzos de los sociólogos, de amplificar la investigación de las fuentes de la pública delincuencia. Nosotros nos ceñiremos siempre a los límites que nos hemos prefijado.

No puede negarse que la ciencia adoptada para norma de la vida, es ambiente que nos envuelve, y por ahí han de comenzar los estudios de observación acerca de los gérmenes de la inmoralidad, tanto privada como la desecada de las plazas, que salpica de lodo nuestro rostro. Las teorías reinantes en los centros docentes, para los hombres de letras; la educación religiosa en el joven, en la mujer, en el obrero; la prensa, la novela, el teatro para todo corazón impresionable; así como el trabajo moderado y la vida del campo, contrapuestos a la vagancia y ociosidad de las ciudades populosas; el género mismo de profesión más ó menos arriesgada, son todos medios donde respiramos y vivimos, y que es menester haberlos

**OFICINAS Y DEPENDENCIAS PÚBLICAS**

- Ayuntamiento, Plaza Mayor.
- Audiencia Provincial, Plazuela del Poeta Iglesias.
- Asilo de San Rafael, Doctor Riesco (Toro).
- Banco de España, idem, idem.
- Banco Hipotecario, Estafeta.
- Biblioteca Universitaria, Libreros (Universidad.)
- Cabildo Catedral, Catedral.
- Casa de Socorro, Plazuela del Poeta Iglesias.
- Caja de Socorros y Monte de Piedad, Isaheles.
- Carcel pública, Subida de Sancti-Spiritus.
- Casa de Dementes, Afueras de Santo Tomás.
- Cámara de Comercio, Plazuela de la Libertad.
- Colegio de Nobles Irlandeses, Fonseca.
- Colegio de Estudios Superiores Eclesiásticos, don Francisco Montejo (Calatrava).
- Colegio de Abogados, Audiencia.
- Colegio de Procuradores, idem
- Facultad de Medicina, Arco de la Lapa.
- Comisión de Monumentos, Convento de San Esteban.
- Comisión de Evaluación y Estadística, Plaza de la Verdura.
- Círculo Mercantil é Industrial, Zamora.
- Casino del Pasaje, Plaza Mayor.
- Casino de Salamanca, Zamora.
- Cementerio (oficinas), San Justo.
- Correos, Plaza Mayor.

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

Se publica todos los días menos los festivos, consagrando sus columnas á los intereses morales y materiales de Salamanca y su provincia; con reseña de las impresiones políticas más salientes del día; con una amplia y activa información telegráfica, que adelanta las noticias de los acontecimientos más importantes de España y el extranjero; correspondencias frecuentes de la provincia; artículos fomentando la prosperidad del comercio, de la industria y la agricultura; artículos literarios; abundante sección de noticias locales y generales; extractos de las disposiciones oficiales de mayor importancia, etc., etcétera.

Procurando con empeño EL LÁBARO el mayor desarrollo comercial e industrial de Salamanca, así como los intereses de la agricultura, fuentes de nuestra riqueza, establece una tarifa especial para los anunciantes.

Todo subscriptor á EL LÁBARO, del comercio, de la industria ó de la agricultura, tendrá derecho á dos inserciones gratuitas de un anuncio (cuarta plana, columna del periódico y seis líneas) al mes, y ocho del mismo tamaño por dos pesetas, pagando la Administración del periódico el timbre de diez céntimos.

EL LÁBARO responderá á la benévola acogida que el público le dispensa, no omitiendo gastos ni sacrificios.

## PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Salamanca: un trimestre. . . . .	3'50 pesetas.
"          "          "          "          "	"          "
"          "          "          "          "	"          "
Fuera de Salamanca: un trimestre. . . . .	4 id.
"          "          "          "          "	"          "
"          "          "          "          "	"          "
"          "          "          "          "	16 id.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN: Redacción y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º—Librería de D. Manuel Hernández, Rúa 4.—Imprenta de Calatrava.

Teléfono 154.

## ATENEÓ SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Escuela de Párvulos y Elemental  
Id. Superior.  
Estudios completos de 2.ª enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

## GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

Minerales para todos los cultivos.  
Cereales, legumbres, forrajeras, prados, tuberculosas, viñas, olivos, arbolado frutal y de sombra, horticultura y jardinería

MIRAT É HIJO  
SALAMANCA

ABONOS DE TEMPORADA

Potásicos  
Para patatas, remolachas, habas, garbanzos, guisantes, titos y para toda clase de forrajeras:

Núm. 1 sencillo. . . . . 6  
" 2 intenso. . . . . 8

Fosfóricos  
Para maíz, avena, trigo de primavera, escaña y otros:

Núm. 1 sencillo. . . . . 6  
" 2 intenso. . . . . 8

Guanos para todos los cultivos de riego. 9  
Especial para pimientos. . . . . 8  
Id. para prados. . . . . 6

Catálogos y consultas gratis a

FOTOGRAFÍA Se vende un precioso aparato: el foto gemelo Carpentier con su máquina ampliadora, todo nuevo. Su precio en fábrica 225 pesetas: se vende en 150. Entenderse con el Regente de la imprenta de Calatrava.

# Grandes elaboraciones de CERA de todas clases.

VIUDA DE GONZALEZ É HIJOS

CASA FUNDADA EN 1799

CERA DE TODAS CLASES Y PRECIOS

# BENITEZ

SASTRE PARA SRES. ECLESIASTICOS Y PAISANOS  
Casa fundada en 1840.—CATÁLOGOS GRATIS

## Papeles pintados

No comprar sin ver antes

MUESTRAS Y PRECIOS DE LA CASA

HUEBRA

San Pablo 2 y 4

SE REMITEN MUESTRAS Teléfonos 38 y 41

## GRAN CERERIA DE MARÍA PRIETO

RUA, NÚM. 59, DUPLICADO

CERA PURA, analizada por el Dr. Núñez, á NUEVE REALES libra en la población, á OCHO REALES libra fuera de ella. No quemar ceras falsificadas para el culto divino, que están prohibidas. Gran surtido en imágenes de talla y sombreros de teja, á precios sin competencia.

RUA, 59, JUNTO Á LA CATEDRAL

## SE VENDE

la casa número 6 de la calle del Horno 1.ª Dos pisos de nueva construcción. Del precio y condiciones, en la de Libreros, número 56, á D. Eusebio Pérez. 26-7

## SE VENDE

la casa número 61 de la Ronda de Sancti-Spiritus: tiene panera, cuadra, pajar y una espaciosa huerto; mide un área de 1.809 metros cuadrados. Horno 2.ª, núm. 8, darán razón. 8-1

- Cuartel de la Guardia civil, Plazuela de Colón.
- Cuadro de reserva de la Zona, Cárcel.
- Diputación Provincial, Calle de San Pablo.
- Escuela de N. y B. A. de San Eloy, Zamora.
- Escuela de Artes y Oficios, Instituto de 2.ª Enseñanza.
- Junta de Beneficencia, Salina.
- Luz eléctrica, Campo de San Francisco.
- Liga de Contribuyentes, Plazuela de la Libertad.
- Matadero público, Carretera de Madrid.
- Museo, Convento de San Esteban.
- Normal de Maestros, Plazuela de Anaya.
- Normal de Maestras, Plazuela de Fr. Luis de León.
- Protectorado de Industriales Jóvenes, Compañía, 3.
- Registro de la Propiedad, Prior.
- Seminario Central, Compañía.
- Seminario de Carvajal, Plazuela de Carvajal.
- Tribunal Eclesiástico, Plazuela Episcopal.
- Telégrafos, Plazuela de Anaya.
- Teléfono, Doctor Riesco.
- Universidad Literaria, Libreros.
- Circulo de Obreros, Plazuela de San Isidro.
- Colegio de Médicos, Meléndez, 7.
- Escuela de Sordos Mudos y Ciegos, Plazuela de Anaya.
- Ferrocarriles, Afueras de la Puerta Zamora.

en cuenta para descubrir el elemento sano ó nocivo que modifica en su ética á la sociedad. Consultemos á la experiencia: los mismos delincuentes darán razón de la causa de sus extravíos.

*Las ciencias en boga.*—Transcribiré á este propósito un corto trozo de *El hombre delincuente* de Lombroso, y es la entrada al párrafo acerca de la apariencia de criminalidad en las plantas y animales. Dice así: «Los antiguos juristas hablan de una justicia divina, eterna—como inherente á la naturaleza;—si en su lugar echamos una mirada por los fenómenos naturales, observaremos que los actos reputados por nosotros más criminales, son los más naturales, de puro extendidos y frecuentes en las especies animales y aun en las plantas, ofreciéndonos la naturaleza, como oportunamente observa Renán, el ejemplo de la más implacable insensibilidad y de la más grande inmundicia» (1).

Ó no acierto á columbrar el alcance del párrafo transcrito, ó yo veo en él propuesta á la fiera como modelo del hombre, y de todas

(1) Quinta edición citada, pág. 2.

maneras pasada la esponja por los sentimientos de espanto que el crimen inspira á los hombres.

«¿Creeráse que esta doctrina (la del hombre animal puro) no tiene influencia funesta en la moral pública? Ya en distintos asuntos criminales la justicia ha comprobado la acción fatal del darwinismo, transportado del mundo físico al mundo moral. El asesino Abadie, decía con fruición: «La vida es una batalla: yo hiero al que me crea obstáculos... los fuertes derriban á los débiles... (1)»

Las derivaciones de esta ciencia de *delitos naturales é irresponsabilidades humanas*, las expían con penitencia inaguantable cuantas

(1) «No abusemos de la zoología, que nos llevaría muy lejos»—decía Dumas contestando á Taine.—«Es peligroso enseñar demasiado al hombre cuán iguales á la bestia, sin ponerle de relieve su grandeza» Pascal. Después del ateísmo, escribía Descartes, nada más adecuado para apartar á los hombres de la virtud, que suponerlos de la misma naturaleza que los animales, y, por tanto, que nada tenemos que esperar en otra vida. Resbaladizo era para D'Alembert «olvidar la diferencia que el Criador ha juzgado oportuno establecer entre el hombre y la bestia» (Proal, págs. 191-194).

